

东明县武胜桥镇陈屯村:

# 小村致富,从一朵“花”起步

□牡丹晚报全媒体记者 云华

**“**种植、采摘、深加工、村庄合作社……在东明县武胜桥镇陈屯村,小小的金银花汇聚成大产业,带动小村庄脱贫致富走向振兴。在村里走访时,整个村庄的生产与生活都与金银花息息相关,并以此出发,探索着更多可能性。无论是入股分红还是寻求打造属于自己的品牌,陈屯村村民都与企业携手并进,共同寻求更美好的未来。

## 引进金银花产业 为村庄寻得新机遇

趁着天气放晴的时候,村民穆凤芝和几个邻居继续在金银花种植田里忙着采摘。据他们介绍,这些细长的花朵按照花瓣舒展情况,分为两种价格。“好的时候一天能采摘五六十斤,一天能赚100多块钱。”穆凤芝告诉牡丹晚报全媒体记者,她家住东里沟村,来此务工之前,只在家种几亩地、靠卖粮食赚钱,如今有了金银花产业,就能在花期通过采摘赚取工钱。

在地块一端,村民杨梅等人一边除草一边采摘金银花。她一边麻利地薅起一把杂草扔到一边,一边介绍道:“我们几个属于长期工,家就在陈屯村,公司按月给钱,平时负责在公司旁边的金银花田里除草、摘花。这边没活的时候,我们就做自己家的农活。”

据了解,曾经的陈屯村以种植小麦、玉米等粮食作物为主,每亩年纯收入不过数百元,为求生计,村民大多外出打工,

村集体长期没有收入来源,属于经济发展“较差”的村。

面对如此困境,陈屯村党支部书记陈铁良带领村干部于2013年开始到临沂市平邑县考察学习,发现种植金银花不但省时省事,而且用工量大,每亩效益可达到1万余元。随后,陈屯村“两委”班子几经辗转,于2014年下半年,促成本村与山东麦古银花农业科技发展有限公司签订了协议,公司每年向陈屯村集体支付公司纯收入的5%,陈屯村正式迎来了新的机遇。

企业免费向村民提供苗木和技术指导,并签订协议,种植的金银花采摘后必须卖给该企业。为了鼓励村民积极支持种植,村里决定谁家的土地流转完后,优先在金银花基地干活,在党员干部的带领下,不到1个月,陈屯村就完成了300余亩土地的流转工作,6万余棵金银花苗如期种植完毕。

## 为入股村民分红 积极探索品牌建设

据了解,金银花采摘期之前,企业会到村里宣传用工需

求。每年从5月花期开始到9月花期结束,最高用工量每天近800人,为方便村民,公司还会提供午饭。招工信息吸引了方圆10公里内的村民,每人每天可收入百余元,即便是年纪偏大的村民,在接送孩子、收拾家务后再返回田里采摘,一天也能收入50余元。公司长期用工需求40余人,主要从事田间管理等工作。

2020年,麦古银花农业科技发展有限公司新拓展了1200余亩土地,建起了50余亩的金银花和菊花示范基地。在采取技术、苗木、资金、回收这一合作模式之外,陈铁良又与麦古银花总经理座谈,商讨除了打工还能以何种方式让村民获得收益。“我们决定扶持乡村合作社,村集体以土地入股成为大股东,吸引村民入股,这样以来,村民除了打工赚钱还能有分红收益,万一有村民因病无法务工,单靠分红就能获得收入。”麦古银花农业科技发展有限公司总经理助理刘家涛说。

据悉,陈屯村合作社第一期50亩土地已交出2万余斤金银花,后续花期将继续产出,同



村民采摘

时田里套种大蒜。“今年10月预计再拓展100亩种植规模,加上套种的作物,今年合作社能实现收支平衡,明年能见收益。”刘家涛说。

据介绍,应用烘干和冷冻技术,该公司不仅可做金银花烘干加工,还可以做水果和蔬菜深加工,车间刚开始生产时用工需求10余人,后期公司接订单后整体用工量会逐步增加。

据悉,河北、河南两省有较大的金银花交易市场,收购方主动到企业议价收购,但受疫情影响,部分收购者囤货,导致今年金银花市场价格降低。在此情况下,麦古银花公司接到了50万元的深加工订单,但因目前加工车间生产规模较小,只能将订单分给安徽省亳州市的企业。

受金银花市场价格下滑和订单无奈分流等情况影响,麦

古银花农业科技发展有限公司决定,把本计划建办公区的地方建成深加工车间,扩大车间生产规模。“目前在做设计图,简单的话,车间大概年底能投产。我们也想做自己的品牌,养生茶之类的,同时给其他企业做代加工。”刘家涛说。

近年来,除了用于合作社经营的百余亩流转土地,该村3000余亩土地上不仅进行作物种植,还建起了钢结构工厂、搅拌站等厂房。村民在家门口务工,村集体有了收益,村庄的建设也跟进发展起来。去年,陈屯村做好了村头牌坊、新增太阳能路灯150盏,并实现了道路硬化。文化广场上,不再为收入发愁的村民组建了舞蹈队,闲暇时就伴着欢快的曲子跳起广场舞。曾经穷困的小村庄,在拥有经济基础后,正逐渐向着更美好的未来迈进。



麦古银花公司驻地及周边种植区

# 联合作业井然有序,菏泽京环保障市区道路清洁



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华)为进一步提升我市的道路保洁质量,助力我市营造干净整洁的城市宜居环境,为创建文明城市工作提供坚实环境卫生保障,菏泽京环环境服务有限公司全面进入战时状态,



组织的步道车、护栏清洗车、洗扫车、水车等作业车辆,避开交通拥堵时段,协调配合,开展高压冲洗、洗扫一体、护栏清洗、雾炮降尘等机械化联合作业模式。

雾炮车位于小组最前方,保障空气扬尘沉降的同时,在半空中形成一段彩虹,偶尔吸引路人拍摄;后续清扫、冲洗及护栏清理等机械作业积极跟进,保障所经过路段一次性完成道路清洁工作。市区内,机

械小组联合出动,行进场面井然有序,不仅获得市民好评,也为即将投入到当天上班高峰时段的市民体验优质的道路环境提供了保障。

现场,菏泽京环作业部门科学组织、积极沟通,协调、调配车辆在主干道上高效作业,同时,遵守交通规则,积极维护市区交通秩序。市区过往车辆也主动避让,尽量不影响机械作业小组的工作进度。

据悉,菏泽京环作业车队根据不同道路路况,合理配备高压水车、洗扫车,对服务范围内的我市93条主次干道实行全覆盖清扫清洗,并组建了3个作业车队,制定详细工作计划,逐条道路开展联合作业,做到定人、定岗、定车、定责,切实推动工作扎实开展。

同时,加快洗城进度,增加夜间作业班次。据菏泽京环相关负责人介绍,其机械作业在我市实行“白加黑”24小时无缝衔接,全力以赴助力我市打赢创建全国文明城市环境卫生保障攻坚战。